

明确转型发展主攻方向

双鸭山 新理念谋划高质量发展新路径

□国林岳 杜朝剑 本报记者 刘晓云

日前,双鸭山市召开了市委十一届四次全会,会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实习近平总书记在深入推进东北振兴座谈会上的重要讲话和对我省重要讲话、重要指示精神,认真贯彻落实《中共中央国务院关于推进高质量发展的意见》和《中共黑龙江省委关于贯彻“八字方针”深化改革创新推动经济高质量发展的意见》,审议通过了《中共双鸭山市委关于贯彻“八字方针”加快转型推动经济高质量发展的实施意见》和《中国共产党双鸭山市市第十一届委员会第四次全体会议决议》,确定了双鸭山市“转型发展转什么”和“怎么转”的问题,绘就了城市发展宏伟蓝图,对加快双鸭山市转型推动经济高质量发展、实现全面振兴全方位振兴具有重要意义。

双鸭山市作为典型的资源型城市,贯彻落实党中央和省委推动高质量发展的决策部署,就是要牢牢把握重要战略机遇,把加快转型发展作为全部工作的主题主线,全面落实省委“六个强省”目标任务,大力推动思想观念转型、经济结构转型、产业转型、城市转型、发展动能转型“五个转型”,推动工业经济、现代农业、科技创新、生态绿色、文化产业、旅游产业“六个高质量发展”,打出“组合拳”,打好主动仗,把加快转型发展的各项任务落到实处、收到实效。

深入解放思想 大力转变发展观念

思想观念的转型是引领,没有思想上的破冰,就没有转型发展上的突围。双鸭山市市委要求全市干部牢牢把握东北振兴大势和转型发展大局,强化问题意识、坚持问题导向,找准发展瓶颈所在、矛盾所在、差距所在,切实解决干部传统思维定势严重、思想僵化固步自封、看摊守业求稳怕乱、站位不高视野不宽、等待观望坐失良机等思想观念短板。

双鸭山市针对资源型城市转型不快、接续替代产业发展较慢、民营经济活力不足,营商环境还不够优等问题,从思想根源上查找问题,提出“七破七立”,解决思想僵化、视野狭隘、看摊守业、路径依赖、等待观望等问题,把思想解放的成果转化成制定新政策、采取新行动。

解放思想的关键在于推动高质量发展。双鸭山市针对产业结构偏重、重大项目偏少、创新能力不足、开放合作不够等短板,通过深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神,提出了全面振兴全方位振兴“十个新”目标和“六条路径”,并拿出推动高质量发展的具体措施。

强化政策支持 发展壮大民营经济

“我们村鲜食玉米生产线项目,从农作物采摘到加工完成只需要3个小时,最大程度保证玉米鲜度。现已投资130万元,现有明年扩建的资金需求,现场哪家金融机构帮我们解决资金难题?”尖山区安邦乡公村村主任栾亮问道。

栾亮提出的问题很快得到了回应,他与一家银行相关负责互留了联系方式,农村集体企业将得到贴心的金融服务。

这是7月12日,在尖山区与市金融服务中心共同组织召开的尖山区政银企对接交流会现场的一幕。来自尖山区的60家中小微企业和个体工商户与该市9家银行“面对面”交流,为中小微企业发展注入“金融活水”。

“今年以来,我市以解决企业融资难融资贵为主攻方向,多方施策落实配套保障机制,全力推动金融支持民营经济实现高质量发展。”市金融服务中心主任张传林说,市经济主管部门与金融机构保持常态化联系沟通,共同推进好项目筛选、推介、对接事宜,不定期召开政银企对接活动,为企业获得融资支持搭建平台,缓解企业融资难的问题。

随着深化增值税改革和小微企业普惠减税政策的施行,企业获得了“真金白银”的支持。

“市委、市政府于今年年初正式出台了《双鸭山市关于支持民营经济发展的若干意见》。在‘鼓励民营企业扩大投资’‘支持民营企业创新发展’‘鼓励个转企、小升规’‘鼓励民营企业实施品牌战略’‘缓解民营企业融资难融资贵’等方面都拿出了很多实实在在的真金白银助力民营企业提升发展。”市工业和信息化局局长孙胜廉介绍,利用工业企业贷款周转金帮助企业解决过桥续贷资金1.5亿元;积极组织民营企业、中小企业参加各类银企对接会,梳理上报77户企业融资需求信息,需求总金额107亿元。

上半年,全市新注册私营企业944户,净增173户,总量达到10157户,注册资金456亿元,其中规模以上工业企业127户,占规模以上工业企业总量的83.6%。新注册个体工商户5391户,净增30户,总量达到59677户,注册资金52亿元。



城市新貌。

张仁才 摄



饶河县西林子乡小南河村,国家扶贫资金建设的蔬菜大棚区去年年底竣工,有高标准日光节能温室4栋和高标准钢骨架超级大棚38栋。



黑龙江建龙180无缝钢管热处理生产车间。

王喜双 本报记者 刘晓云 摄



神华国能宝清电厂主厂房内施工现场。

本报记者 刘晓云 摄



李学军 摄

实现双鸭山市全面振兴 全方位振兴“十个”新目标

思想解放实现新飞跃、发展质量取得新突破、接续替代产业实现新跨越,绿色发展形成新优势、创新发展集聚新动能、深化改革激发新活力、发展环境得到新塑造、人民群众生活水平有新提高、广大干部有新作为、党的全面领导得到新加强。

这是双鸭山市坚持以习近平生态文明思想为指导,积极落实“生态强省”建设,秉持“两座金山银山”理念,以生态建设为先、绿色发展为重的成果。

双鸭山市严守生态保护红线,坚决打好蓝天、碧水、净土、美丽乡村、原生态“五场保卫战”,全面落实“河长制”,强化秸秆禁烧和综合利用。坚持生态产业化和产业生态化,推进果蔬、林菌、黑蜂、中药等生态种植养殖。

该市依托独特的原生态、界江、湿地等资源,推出特色旅游产品,打造全国旅游品牌。积极发展冰雪产业,深度开发冬季赏冰乐雪项目,提升双鸭山市东湖冬泳、宝清摇篮山滑雪等冰雪旅游知名度。

坚持绿色发展 推进生态文明建设

不久前,集贤县七星山入选森林体验国家重点建设基地名单,饶河县西林子乡小南河村和四排乡四排赫哲族村入围全国乡村旅游重点村名录。

这是双鸭山市坚持以习近平生态文明思想为指导,积极落实“生态强省”建设,秉持“两座金山银山”理念,以生态建设为先、绿色发展为重的成果。

双鸭山市严守生态保护红线,坚决打好蓝天、碧水、净土、美丽乡村、原生态“五场保卫战”,全面落实“河长制”,强化秸秆禁烧和综合利用。坚持生态产业化和产业生态化,推进果蔬、林菌、黑蜂、中药等生态种植养殖。

该市依托独特的原生态、界江、湿地等资源,推出特色旅游产品,打造全国旅游品牌。积极发展冰雪产业,深度开发冬季赏冰乐雪项目,提升双鸭山市东湖冬泳、宝清摇篮山滑雪等冰雪旅游知名度。

坚定不移走好“六条路径”

转型发展之路、高质量发展之路、创新发展之路、绿色发展之路、改革开放之路、重塑环境之路。

本报记者 刘晓云 摄

坚持多业并举 加快发展接续产业

多名

施工

人员

坚

守

一

线

。

“

项

目

10

月

份

进

行

试

车

,比

原

计

划

提

前

两

个

月

早

。

总

经

营

增

加

。

项

目

150

万

吨

玉米

深

加

工

项

目

在

进

行

抢

抓

工

期

工

期

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工

工